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I. 
Úvod, cíl posouzení 

Předmětem hodnocení vlivů na krajinný ráz je posouzení záměru „Betonárna Brzkov, modernizace technologie 
výroby“ v Brzkově. Hodnocení je zpracováno pro účely oznámení záměru dle §6, zákona č. 100/2001 Sb., o 
posuzování vlivů na životní prostředí, v platném znění.  

Cílem předkládaného posudku je vyhodnotit charakter a intenzitu možného ovlivnění a působení záměru na 
krajinný ráz v dotčeném území.  

Obecná definice krajinného rázu 

Krajinným rázem se rozumí komplexní vizuální působení a kombinace přírodních, historických a kulturních 
charakteristik konkrétního území. Krajinný ráz mohou určovat skutečnosti, jež vyplývají z podstaty území - z jeho 
geologické stavby, morfologie, charakteru půd, klimatu. Vnějškovým odrazem je pak způsob využívání území, 
osídlení, typ architektury apod. 

Projevy individuální jedinečnosti krajiny jsou často výrazně určeny historickými a kulturními specifiky území. 
Výraznost krajinného obrazu, který můžeme také definovat jako celkový vizuální dojem z pozorované krajiny, odvisí 
od míry zachování a zřetelnosti znaků jednotlivých charakteristik krajinného rázu. Pokud jsou vyvinuty plně, 
spoluvytvářejí jedinečnost a nezaměnitelnost krajinné scény. 

Krajiny ráz představuje významnou hodnotou dochovaného přírodního a kulturního prostředí a je proto chráněn 
před znehodnocením. 

Legislativní rámec 

Ochrana krajinného rázu je zakotvena v § 12 zákona č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny: 

(1) Krajinný ráz, kterým je zejména přírodní, kulturní a historická charakteristika určitého místa či oblasti, je 
chráněn před činností snižující jeho estetickou a přírodní hodnotu. Zásahy do krajinného rázu, zejména umísťování 
a povolování staveb, mohou být prováděny pouze s ohledem na zachování významných krajinných prvků, zvláště 
chráněných území, kulturních dominant krajiny, harmonického měřítka a harmonických vztahů v krajině. 

(2) K umisťování a povolování staveb, jakož i jiným činnostem, které by mohly snížit nebo změnit krajinný ráz, je 
nezbytný souhlas orgánu ochrany přírody. Podrobnosti ochrany krajinného rázu může stanovit ministerstvo 
životního prostředí obecně závazným právním předpisem. 

(3) K ochraně krajinného rázu s významnými soustředěnými estetickými a přírodními hodnotami, který není zvláště 
chráněn podle části třetí tohoto zákona, může orgán ochrany přírody zřídit obecně závazným předpisem přírodní 
park a stanovit omezení takového využití území, které by znamenalo zničení, poškození nebo rušení stavu tohoto 
území. 

Z formálního hlediska bylo posouzení vlivu na krajinný ráz zpracováno v intencích metodického postupu Vorel, 
Bukáček, Matějka, Culek, Sklenička, FA ČVUT 2004. Rovněž bylo přihlédnuto k již existujícím metodickým pokynům 
MŽP. 

 



BETONÁRNA BRZKOV, MODERNIZACE TECHNOLOGIE VÝROBY 
HODNOCENÍ VLIVŮ NA KRAJINNÝ RÁZ 

 

 
Strana:  4 z 4    FileName: Betonárna-Brzkov_KrajRáz.doc 

SaveDate: 11.6.2025 13:42:00 

II. 
Charakteristika stavby/záměru 

2.1. Základní údaje a charakteristika stavby/záměru 

Charakter stavby/záměru 

Předmětem hodnocení vlivů na krajinný ráz je posouzení záměru „Betonárna Brzkov, modernizace technologie 
výroby“  v k.ú. Brzkov v Kraji Vysočina. Obec Brzkov leží ve správním obvodu ORP Jihlava. 

Obr. 1: Mapa širších vztahů s vyznačením řešeného území (podklad ZM 1 : 25 000, © ČÚZK). 

 

Umístění stavby/záměru 

Záměr je umístěn následovně: 

Kraj Okres ORP Obec Katastrální území 
Vysočina Jihlava Jihlava Brzkov Brzkov 
p. č.: 1151/28 

Záměr se nachází v k.ú. Brzkov. Řešené území záměru leží v jižní části širšího hospodářského/zemědělského areálu, 
přiléhajícího k jižním okraji zástavby obce. Záměr je umístěn na části pozemku, který tvoří zpevněné, místy i 
nezpevněné manipulační plochy.  



BETONÁRNA BRZKOV, MODERNIZACE TECHNOLOGIE VÝROBY 
HODNOCENÍ VLIVŮ NA KRAJINNÝ RÁZ 

 

 
Strana:  5 z 5    FileName: Betonárna-Brzkov_KrajRáz.doc 

SaveDate: 11.6.2025 13:42:00 

Obr. 2: Výřez z ortofotomapy, vč. parcel KN, s vyznačením p.č. 1151/28 vč. umístění vlastního areálu betonárny. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Podmínky umístění stavby/záměru 

Zastavěné území je plně v souladu s podmínkami, jež plynou z platného územního plánu obce Brzkov v rámci 
území zemědělského areálu, kde je vymezena stabilizovaná plocha s rozdílným způsobem využití jako průmyslová 
výroba a sklady - lehký průmysl (VL). ÚP stanovuje následující podmínky (citace z územního plánu níže je uvedena 
kurzívou): 

„Hlavní využití: 

Plochy pro umístění výrobních, skladových a zemědělských areálů, u kterých negativní vliv nad přípustnou hodnotu 
nepřekračuje hranice areálu. 

Přípustné využití: 

- pozemky staveb a zařízení pro lehkou průmyslovou výrobu a skladování, například skladové areály, 
pozemky zemědělských staveb 

- plochy určené pro zpracování surovin prvovýroby, pro výrobní služby a pro činnosti spojené s 
provozováním sítí technické infrastruktury, včetně čerpacích stanic PHM a komerční vybavenosti související 
s funkčním využitím plochy 

- pozemky související technické a dopravní infrastruktury 

Nepřípustné využití: 

- činnosti, děje a zařízení, které narušují svým provozováním a technickým zařízením užívání staveb a 
zařízení ve svém okolí (zejména se jedná o obytnou zástavbu) a snižují tak kvalitu prostředí souvisejícího 
území nebo svým charakterem potlačují nebo znemožňují funkci hlavní 

Podmínky prostorového uspořádání : 

- nebudou vytvářeny nové dominanty, ať již hmotností souborů nebo jeho částí 

Podmínky ochrany krajinného rázu : 

- chránit a rozvíjet urbanistickou strukturu obce Brzkov, to je typickou (historickou) siluetu sídla, měřítko a 
hmotu tradiční architektury 
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Jedná se o modernizaci a navýšení kapacity stávajícího provozu betonárny. Záměr je plně v souladu s platným 
územním plánem obce Brzkov a s dalšími podmínkami pro umístění záměru stanovenými v ÚP.  

Obr. 3: Výřez z platného ÚP Brzkov - návrhová plocha pro výrobu a skladování - výroba lehká (VL) vč. vyznačení vlastního území záměru.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stručný popis a charakteristika záměru  

(Pozn.: Jsou popsány pouze tematické okruhy relevantní ve vztahu k vyhodnocení vlivu na krajinný ráz, tedy z pohledu architektonického a 
urbanistického řešení. Popis je tedy uveden pouze u těch stavebních objektů, které jsou relevantní z hlediska jejich vizuálního projevu na okolí. 
Podrobněji je popis záměru prezentován v Oznámení záměru, Ing. P. Cetl.) 

Předmětem záměru je modernizace a navýšení výrobní kapacity stávající betonárny v k. ú. Brzkov v Kraji Vysočina. 

Záměrem je navýšení výrobní kapacity stávající betonárny, která je v areálu dlouhodobě provozována na 
požadovaných 40 tis. m3/rok (92 tis t/r).  

Požadované kapacity záměru bude dosaženo modernizací a změnou uspořádání základních technologických uzlů 
betonárny na její stávající ploše jakož i efektivnějším využití pracovního fondu výrobní technologie. Záměr vyvolá 
požadavek na zvýšené množství používaných surovin (písku, kameniva, přísad), vody, energie. Rovněž tak vyvolá 
požadavky na obslužnou dopravu, která tak může mít vliv na hlukovou a emisní situaci vlivem pohybu vozidel 
zabezpečující zásobování surovinami a distribucí vyrobených betonových směsí. 

Záměr vyvolává dílčí stavební úpravy v areálu provozovny jako např. zbudování kvalitnějších zpevněných ploch; 
umístění nového řadového zásobníku kameniva; přemístění sil na pojiva; opláštění míchacího centra; zbudování 
kójí pro chráněné uskladnění používaného kameniva. 

Rozsah záměru 

Je určen plochou umístění vlastní technologie vč. navazujících ploch, na kterých bude probíhat pojezd dopravní 
techniky a pohyb manipulační techniky. Rozsah takto definovaného území je cca 2260 m2. 
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Stavební řešení 

Stávající stav (viz obr. 3, str. 7): 

Stávající míchací centrum tvoří na ocelové konstrukci a zastřešené plošině umístěná míchačka typu MNB 500 (výr. 
Strojbet Bratislava), s užitečným objemem mísícího jádra 0,5 m3. 

Stávající sila na pojiva (cement) jsou 2 ks, každé o kapacitě cca 30 t. 

Skladování kameniva a písku je prováděno na ploše vzniklé zářezem do terénu, které je ze tří stran (po obvodu 
této plochy) ohraničeno betonovými panely. 

Záměsová voda je čerpána z vlastních studní (vrtů) v bezprostřední blízkosti betonárny. 

Povrch betonárny je opatřen silničními panely pouze v té části betonárny (u míchacího centra), kde se pohybuje 
vozidlo expedující betonovou směs. Kvalita stávajícího povrchu je špatná. 

Současné technické provedení betonárny neumožňuje navýšení jejího výkonového parametru bez dalších zásahů 
do výrobní technologie a stavebních částí betonárny. 

Obr. 4: Stávající rozmístění jednotlivých technologických celků  

•  

•  

•  

•  

 

 

 

 

 

 

 

•  

•  
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Navrhovaný stav (viz obr. 4, str. 9): 

Provozovatel ZZO hodlá provést modernizace stávající technologie spočívající v modernizaci technologických prvků 
betonárny, včetně změn jejich umístění (cementová sila; řadový zásobník) v okolí samotného míchacího centra. 
Konkrétní základní uvažované změny: 

• umístění nového tříkomorového zásobníku kameniva za míchací centrum; stávající zařízení bude zrušeno 
• rekonstrukce dvojice kapacitnějších zásobníků 60 t (sil) pojiv (cementu) – na obr.5A žluté a jejich umístění 

vpravo od míchacího centra; stávající sila budou zrušena, příp. jedno z nich bude po opravě využito na 
novém místě 

• instalace kompresoru na výrobu tlakového vzduchu pro účely regenerace nových filtrů na silech pojiv 
• opláštění váhy cementu plechovými panely 
• výměna míchacího centra za kapacitnější + opláštění objektu míchacího centra plechovými panely 
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• vybudování vyššího ohraničení stávající skládky kameniva (pomocí rozebíratelných betonových „lego“ 
bloků), včetně příček oddělujících jednotlivé frakce kameniva, tak, aby nedocházelo k přeplnění těchto 
skládek 

• vybudování nových zpevněných ploch (betonovými panely nebo litým betonem) v prostoru mezi skládkami 
kameniva a na dopravní trase nakladače mezi těmito skládkami a novým řadovým zásobníkem; 
rekonstrukce stávajících zpevněných ploch v prostoru nájezdu vozidel pod míchací centrum 

• využití dešťových vod odváděných ze zpevněných ploch pro účely výrobní technologie (pokud to bude 
možné) 

Obr. 5: Nové rozvržení technologických celků -půdorys 

 

Obr. 6: Nové rozvržení technologických celků - bokorys 
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Obr. 7: Vizualizace navrženého řešení 

 

 

Členění stavby, popis technologických zařízení  

a) Zařízení vlastní výroby betonových směsí: 

Provozovatel bude využívat zařízení betonárny i nadále pro výrobu čerstvého betonu požadovaných konzistencí (dle 
EN206-1) používaných ve stavebnictví. 

K výrobě betonových směsí je navržena typová horizontální betonárna RTM (výr. Stasis, Horní Slavkov) s 3-řadým 
zásobníkem kameniva (výr. neurčen). Plnění komor řadového zásobníku bude prováděno pomocí kolového 
nakladače. 

Doprava cementu do váhy cementu a míchačky bude řešena uzavřenými šnekovými dopravníky. 

Technologická linka bude mít elektrický pohon. Mísící centrum bude opláštěno sendvičovými panely a všechny 
dopravníky do mísícího centra budou zakrytovány. 

Všechny výrobní operace budou u kterých by mohlo docházet k úniku prachu (odvětrání cementových sil; váha 
cementu; plnění míchačky) budou vybaveny zařízením na snížení prašnosti (filtry; airbagy) a celý areál betonárny 
opatřen zpevněným povrchem. 

Míchací zařízení 

K instalaci je uvažována talířová sedmiramenná míchačka typu RTM 750, umožňující výrobu 0,75 m3 čerstvé 
betonové směsi na 1 záměs. Samotný míchací cyklus (míchání a vyprázdnění míchačky) trvá cca 60 s. Doba výroby 
jedné „várky“ betonu (zahrnující jak dobu dávkování a vážení surovin - kameniva, cementu a vody) pak trvá, dle 
zjištění (1), cca 3 minuty. 

Technické parametry: 

• teoretický výkon míchačky při míchacím cyklu 60 s 25 m3/h 
• max. reálný výkon (zahrnující dávkování surovin) 15 m3/h (0,75 x 20 cyklů/h) 
• užitečný objem míchacího bubnu 0,75 m3 
• max. velikost kameniva 63 mm 
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b) Skladování a dávkování kameniva a cementu: 

Zásobník kameniva 

Tříděná kameniva frakcí 0/4, 4/8, 8/16 budou i nadále dopravována do areálu betonárny nákladními automobily ze 
smluvních lomů/od prodejců. Jejich uložení bude realizováno na zemních skládkách kameniva (3 kóje o výšce 4 m; 
celkový objem cca 664 m3), které budou provedeny z betonových „lego“ kostek. 

Ze skládek kameniva je kamenivo po frakcích přepraveno nakladačem do příslušné komory řadového nadzemního 
zásobníku. Zásobník kameniva má 3 komory o objemu každé 5 m3; celkový objem zásobníku činí 15 m3. Vážení 
kameniva probíhá na vážicím páse pod zásobníkem kameniva. 

Sila cementu a pojiv: 

• jednokomorová sila (2 ks) o objemu každého 50 m3 (60 t) 
• jednokomorové silo (1 ks) o objemu 25 m3 (30 t) 

Sila budou vybavena: 

• pojistnými ventily k zamezení přetlaku a podtlaku v silech 
• cementovými filtry s pneumatickým čištěním filtrační přepážky 
• sondami maximálního naplnění sil s akustickou a světelnou signalizací maximálního naplnění pro zamezení 

přeplnění sila 
• sondami pro průběžné měření stavu naplnění sila pracující na principu bezkontaktního množství materiálu v 

sile 
• ručně uzavírací motýlovými klapkami na výsypu ze sila pro zajištění servisu v případě poruchy šnekových 

dopravníků, 

Šnekové dopravníky 

Použity budou 3 uzavřené šnekové dopravníky pro dávkování cementu a popílku do váhy cementu. 

c) Ostatní zařízení: 

Ohřev technologické vody 

Technologie betonárny není a nebude vybavena zařízením pro ohřev technologické vody (záměsové a čistící). Tato 
skutečnost je faktorem limitujícím jej provozování v zimním období, kdy hrozí riziko zamrznutí rozvodů vody i rizika 
vzniku nebezpečného náledí. 
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III. 
Vymezení a charakteristika posuzovaného území 

Prostor záměru se nachází v jižní části obce, a je funkčně součástí širšího území zemědělského areálu. Zde 
zahrnuje (severní část) pozemku 1151/298 v majetku investora, který od jihu hospodářský areál obce vymezuje. 
S pozemkem sousedí hospodářská budova p. č. st. 70 a p. č. st. 80 rovněž v majetku investora. Od severu s 
řešeným územím sousedí rozsáhlý zemědělský areál s četnými objekty stájí a hospodářských budov. Provozovna 
betonárny je přístupná přes místní komunikaci ze zemědělského areálu.  

Obec Brzkov, ve které je záměr umístěn je zasazena do zvlněné, leso-zemědělské krajiny Hercynika v 
Hornosázavské pahorkatině. Leží v mělké pramenné sníženině bezejmenného přítoku Pijavického potoka. Má 
charakter návesní ulicovky s rysy hromadné vsi s polořadovou až řádkovou, nepravidelnou zástavbou. V okolí obce 
převažují pole, louky jsou vázány na nivu Pijavického potoka i jeho přítoky, pomístně pak i na prudší svahy. Obec 
obklopují lesy, převážně smrkové monokultury výrazně však narušené po kůrovcové kalamitě před několika lety a v 
současnosti značně odtěžené. Menší  jsou pak svahové lesíky při hraně nivy Pijavického potoka a pomístně 
remízky. Nelesní krajinnou zeleň reprezentují linie břehových doprovodných porostů, podél toků, rybníčků, dále pak 
stromořadí podél silnice II/351 i místních komunikací. Z krajinářského hlediska je poměrně hodnotným výřezem 
drobné údolíčko bezejmenného levostranného přítoku s kaskádou tří rybníčků a zatravněnými svahy jižně od obce, 
doplněné bohatým dřevinnými porosty v okolí rybníčků. Z liniových staveb územím jižně severně, prochází vedení 
VVN 400 kV z rozvodny Mírovka v Havlíčkově Brodě. Na západním horizontu pak vystupuje dvojice větrných 
elektráren v sousední obci Věžnice. 

3.1. Přírodní charakteristika  

Biogeografické poměry 

Řešené území leží v jižní části Havlíčkobrodského bioregionu (1.48). 

Bioregion Havlíčkobrodský (1.48) 

Bioregion se nachází na jihu východních Čech, zabírá geomorfologický celek Hornosázavská pahorkatina, kromě 
jeho severních a jihozápadních okrajů. Bioregion je protažen ve směru SZ–JV a má plochu 1500 km2. 

Bioregion je tvořen plochou zdviženou pahorkatinou na rulách, u okrajů rozčleněnou nehlubokými zaříznutými 
údolími, výjimečně i skalnatými. Převažuje biota 4. bukového vegetačního stupně, u okrajů s přechody do stupně 3. 
a 5. stupně. Potenciální vegetace je řazena do bikových bučin s ostrovy květnatých bučin. Oproti okolí je biota 
charakteristicky ochuzená a vlivem monotónních plošin nevýrazná; v typických mělkých skalnatých údolích s 
částečným vlivem středočeských hájů. Netypickou částí bioregionu na teplejším severním okraji je pruh 
dubohabrových hájů a acidofilních doubrav, na jihu nevýrazný přechod do Velkomeziříčského bioregionu (1.50). 

V bioregionu převažují kulturní smrčiny a pole. 

Bioregion leží v mezofytiku a zabírá fytogeografický okres 66. Hornosázavská pahorkatina, jižní okraj 
fytogeografického okresu 65 Kutnohorská pahorkatina a malou část severního okraje fytogeografického okresu 67 
Českomoravská vrchovina. 

Vegetační stupně (Skalický): suprakolinní až submontánní 
(Pozn.: převzato z CULEK, M. a kol.  2013: Biogeografické regiony České republiky. Masarykova univerzita Brno. 448 s., volně 
upraveno) 

Z hlediska nižších biogeografických jednotek jsou v rámci hodnoceného území zastoupeny následující biochory:  

• 4BS Erodované plošiny na kyselých metamorfitech 4. v.s. 
• 4BQ Erodované plošiny na pestrých metamorfitech 4. v.s. 
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Geomorfologické poměry 

Hodnocené území z hlediska geomorfologického utvářejí následující jednotky: 

soustava: Česko-moravská soustava 

  podsoustava: Českomoravská vrchovina 

   celek: Hornosázavská pahorkatina 
    podcelek: Havlíčkobrodská pahorkatina 
     okrsek: Přibyslavská pahorkatina  

Geologické poměry 

Geologické podloží v zájmovém území proponovaného záměru, potažmo v celém katastru Brzkova, tvoří hlubinné 
metamorfity krystalinika Českého masivu - dominantně pararuly, v drobných vložkách pak granity, ruly či 
amfibolity. V rámci drobných niv a depresí deluviofluviální nezpevněné smíšené sedimenty kvartérního stáří. 

Pedologické poměry 

Realizace záměru bude probíhat na pozemcích, které nejsou součástí zemědělského půdního fondu (ZPF). Pozemky 
jsou umístěny na parcelách - druh pozemku: ostatní plocha, způsob využití: manipulační plocha. V k.ú. Brzkov zcela 
dominují kambizemě modální mesobazické, pomístně při obvodu katastru ostrůvky kambizemě luvické a 
kambizemě dystrické, v sz. části katastru několik ostrůvků luvizemí oglejených. Drobné nivy toků vyplňují gleje 
modální. Pomístně, zejména v sz. části katastru i pseudogleje modální. 

Klimatické poměry 

Dle Quitta hodnocené území leží v mírně teplé klimatické oblastí MT3. Jedná se o mírně teplou klimatickou oblast 
vyšších střední poloh vrchovin v ČR. 

Tab.1: Základní klimatické charakteristiky pro oblast MT3 

Základní klimatické charakteristiky MT3 
Počet letních dnů 20–30 
Počet dnů s prům. teplotou 10 °C a více 120–140 
Počet mrazových dnů 130–160 
Počet ledových dnů 40–50 
Průměrná teplota v lednu   -3 až -4 
Průměrná teplota v dubnu 16–17  
Průměrná teplota v červenci 6–7 
Průměrná teplota v říjnu  6–7 
Prům. počet dnů se srážkami 1 mm a více 110–120 
Srážkový úhrn ve vegetačním období 350–450 
Srážkový úhrn v zimním období 250–300 
Celkový srážkový úhrn 600–750 
Počet dnů se sněhovou pokrývkou 60–100 
Počet dnů zamračených 120–150 
Počet dnů jasných 40–50 

Charakteristika teplé oblasti MT3: jaro je mírné, normálně dlouhé až delší, léto je krátké, mírné až mírně chladné, 
suché až mírně suché, podzim je mírný, normálně dlouhý až delší, zima je mírná až mírně chladná, suchá až mírně 
suchá a normálně dlouhá. 

Hydrologické poměry 

Hodnocené území leží v povodí Labe, v povodí 2. řádu: 1-09 Sázava a Vltava od Sázavy po Berounku, v povodí 3. 
řádu: 1-09-01 Sázava po Želivku, v povodí 4. řádu: 1-09-01-0500 Pijavický potok. 

Na ploše záměru se nenachází žádný vodní tok či plocha. Nejbližším tokem je Pijavický potok protékající západně 
za silnicí a rybníček pod svahem jižně na bezejmenném levobřežním přítoku Pijavického potoka. 

Prostoru záměru neleží v ochranném pásmu vodního zdroje ve smyslu zákona č. 254/2001 Sb. o vodách, ve znění 
pozdějších předpisů. V sv. části k.ú. Brzkov je vymezeno OPVZ 1. stupně (Brzkov studna S7, č. rozhodnutí 
ŽP/Vod14637/00-Vod231/2), vzdálené cca 1,2 km severovýchodně, zcela mimo dosah uvažovaných vlivů záměru. 
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Zvláště chráněná území, Natura 2000 

Dotčené území není součástí žádného velkoplošného chráněného území jako jsou CHKO či NP.  

V dotčeném území ani v blízkém přilehlém okolí není vymezeno žádné z kategorie maloplošných, zvláště 
chráněných území. Maloplošná ZCHÚ jsou vymezena až ve vzdálenějším širším okolí, nejblíže pak PP Rybníky u 
Rudolce, vzdálená cca 9,8 km jihovýchodně.  

Dotčené území není součástí území soustavy Natura 2000. V dotčeném území, v blízkém přilehlém okolí není 
vymezena žádná evropsky významná lokalita (EVL) či ptačí oblast (PO). V širším okolí je vymezeno několik 
evropsky významných lokalit, nejblíže pak EVL Šlapanka a Zlatý potok (CZ0613332), vzdálená cca 1,7 km 
jihozápadně. 

Památné stromy 

V dotčeném prostoru záměru ani ve správním obvodu obce či nejsou vyhlášeny žádné památné stromy. Nejblíže se 
nachází památná strom  vHrbově, cca 2,4 km jihovýchodně. 

Přírodní parky 

Hodnocené území, ani jeho blízké či širší okolí neleží či není součástí přírodního parku. 

Uzemní systém ekologické stability 

Dle platného ÚP obce je nejbližší prvek ÚSES vymezen cca 80 m západně, za silnicí a to lokální biokoridor LBK3, 
s vloženým lokálním biocentrem LBC 2 Pijavice podél Pijavického potoka, tedy mimo dosah uvažovaných vlivů 
záměru. 

Významné krajinné prvky 

Podle § 3 zákona č. 114/1992 Sb., v platném znění, se v hodnoceném území vyskytují významné krajinné prvky ze 
zákona i registrované VKP. Dotčené území záměru tvoří zemědělský areál, ležící v plochém území Dyjsko-
svrateckého úvalu, avšak mimo nivu Moutnického potoka ale v jejím těsném kontaktu. Niva s tokem, obdobně jako 
mokřina s rybníčky a rákosinami jižně (v minulosti založenými), představují VKP ze zákona. Pozemky jako součást 
PUPFL se zde nevyskytují. Do VKP okrajově zasahuje polní cesta, která je součástí řešeného území záměru. 

Dotčené území záměru se nachází v jižní části zemědělského areálu, který se rozkládá při jižním okraji zástavby 
obce. Niva Pijavického potoka a levostranný drobný bezejmenný přítok s rybníčky a drobné remízky, jež jsou 
součástí PUPFL se nachází jižně až západně od území záměru představují VKP ze zákona. Záměr tedy leží mimo 
VKP a dosah uvažovaných vlivů záměru. 

Registrované VKP v k.ú. Brzkov nebyly vyhlášeny.  

Tab. 2: Indikátory přítomnosti hodnot přírodní charakteristiky 
přítomnost indikátoru v 

hodnoceném území 
 

A.1 
 

Indikátory přítomnosti hodnot přírodní charakteristiky 
ANO NE 

A.1.1 Národní park (NP) vč. OP  X 
A.1.2 Chráněná krajinná oblast (CHKO) oblast vč. OP  X 
A.1.3 Národní přírodní rezervace vč. OP  X 
A.1.4 Národní přírodní památka (NPP) vč. OP  X 
A.1.5 Přírodní rezervace (PR) vč. OP  X 
A.1.6 Přírodní památka (PP) vč. OP  X 
A.1.7 Území Natura 2000 - evropsky významná lokalita  X 
A.1.8 Území Natura 2000 - ptačí oblast  X 
A.1.9 Přírodní park  X 
A.1.10 Územní systém ekologické stability (ÚSES) X  
A.1.11 Významný krajinný prvek (VKP) X  
Poznámky: 
A.1.10 - ÚSES v blízkém i širším okolí (ÚSES na Pijavickém potoce LBK 3,  LBC 2 Pijavice aj.) 
A.1.11 - VKP ze zákona (niva a tok Pijavického potoka, rybníčky na bezejmenném přítoku, menší lesíky v okolí) 
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Tab. 3: Významné znaky přírodní charakteristiky 
klasifikace znaků 

dle významu dle cennosti 

 
 

A.2 

 
 

Hlavní znaky přírodní charakteristiky XXX zásadní 
XX spoluurčující 
X doplňující 

XXX jedinečný 
XX význačný 
X běžný 

A.2.1 Zvlněné plošiny až pahorkatiny na metamorfitech  XXX X 
A.2.2 Drobné nivy vodních toků (Pijavický a jeho přítoků) s rybníčky XX XX 
A.2.3 Fragmenty mokřadních a vodních biotopů X XX 

3.2. Historická a kulturní charakteristika 

Historická charakteristika 

Brzkov představuje typické menší venkovské sídlo v oblasti Česko-moravské vrchoviny nacházející se na česko-
moravském pomezí, na české straně, cca 3 km severně od městečka Polná. Oblast byla ještě hluboko do 
vrcholného středověku souvisleji zalesněná. První osady tzv. strážní, vznikaly v souvislosti ve vazbě na dálkové 
obchodní cesty, protahující přes Vysočinu z Moravy do Čech. K výraznější kolonizaci jádrové oblasti Vysočiny pak 
došlo až po založení klášterů, zejména třebíčského a žďárského a také z důvodu nálezů a následné těžby stříbrné 
rudy. S příchodem horníků na Vysočinu, zejména z oblasti Bavorska, docházelo postupně i ke smíšení etnik - 
germánského a slovanského. 

Počátky Brzkova lze klást do 2. pol. 13. století jako majetek řádu německých rytířů. Zřejmě ležel na spojnici mezi 
Jihlavou, přes Polnou do Přibyslavi, které byly nejvýznamnějšími nalezišti stříbrné rudy v českých zemích. Od 2. pol. 
13. stol. a počátkem 14. stol. je Brzkov součástí polenského panství. Po roce 1320 je Brzkov opět v majetku řádu 
německých rytířů.  

V roce 1464 je Brzkov v držení syna českého krále Jiříka z Poděbrad - Viktorina z Kunštátu a Minsterberka, který 
vyženil polensko-přibyslavské panství se všemi vesnicemi. Viktorin z Kunštátu založil v roce 1480 několik rybníků, 
např. v Polné rybník Peklo, u Žďáru Dářko. Polenským měšťanům daroval pozemek mezi Hrbovem a Brzkovem 
(náležející tehdy ke vsi Hrbov) ke zbudování rybníka Mastník. Výstavbu rybníka dokončil v roce 1486 Jan Boček z 
Kunštátu, který od zadluženého Viktorina Kunštátu koupil panství Polná a Přibyslav.  

Dne 14. června 1502 udělil Hynek Boček z Kunštátu městu Polné a čtyřiatřiceti vesnicím panství polensko-
přibyslavského (Brzkov nevyjímaje) listinou dědičná práva, tzv. odúmrť. Obyvatelé tak mohli volně odkazovat 
veškerý majetek kterékoli osobě; obdarovaní dostali právo obrátit se na krále, kdyby vrchnost výsadu nedodržela. 
Polenským potvrdil právo vlastnit rybník Mastník, zřízený jeho otcem Janem Bočkem z Kunštátu. 

V roce 1538 se Brzkov v rámci  polensko-přibyslavské panství dostává do majetku Karla z Valdštejna a Malé Skály a 
jeho choti Elišce z Postupic. 

V roce 1539 císař Ferdinand I. listem, zaslaným Karlovi z Valdštejna a na Polné, osvobodil stříbrné doly na území 
panství Polná-Přibyslav na šest let od placení desátku (panovník současně připomíná povinnost přenechávat 
vytěžené stříbro královské mincovně a neprodávat ho jinam). Zpráva dokládá existenci spojnice z Polné do 
Přibyslavi přes Brzkov. 

Po pol. 16. století  (1553) se Brzkov v rámci  polensko-přibyslavského panství dostává do majetku pánů z Hradce, a 
to sňatkem Zachariáše z Hradce s Kateřinou z Valdštejna. V roce 1597 se Brzkov v rámci  polensko-přibyslavského 
panství dostává do majetku Hertvíka Žejdlic ze Šenfeldu. 

1624 a 1625 - Brzkov v rámci polensko-přibyslavské panství připadl po Bílé hoře kardinálovi Františku z 
Ditrichštejna, který zavedl na panství důslednou rekatolizaci. Také obyvatelé Brzkova, do té doby vyznavači církve 
protestantské (kališnické), byli nuceni konvertovat. Ditrichštejnové byli poslední vrchností obyvatel Brzkova. 

K roku 1649 je v Brzkově 16 sedláků a 2 chalupníci. 

V období Třicetileté války nebyl Brzkov válečnými útrapami tak silně postižen jako většina jiných vsí v českých 
zemích. 

1677 - Brzkov patřil pod církevní zprávu polenského děkanství s dalšími 6 vesnicemi. 

K roku 1749 bylo v Brzkově 16 sedláků, 10 domkářů a chalupníků. K roku 1757 Tereziánský katastr registruje 
v tomto roce v Brzkově 17 usedlostí a 132 „duší“. Zemědělstvím se ve vsi zabývalo sedm sedláků, devět středních 
rolníků a jeden domkář. 
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1772 - třetí rok trvající velká neúroda byla příčinou hladomoru a obrovské bídy, zejména na venkově. Na 
polenském panství, Brzkov nevyjímaje, zemřely podvyživením a na nemoci stovky lidí. Tíživou situaci nezlepšily ani 
příděly z vrchnostenských sýpek.  

1. listopadu 1781 císař Josef II. vydal dekret o zrušení nevolnictví. Důležitým mezníkem v dějinách venkovského 
lidu byl i tzv. toleranční patent z 13. října, jímž byla dána náboženská svoboda nekatolíkům. Rychtářem v Brzkově 
byl Filip Jekl z čp. 16. 

Na přelomu 18. a 19. století je v Brzkově zřízena škola. V roce 1822 do školy v Brzkově docházelo 30 dětí, z toho 
16 dívek. Dekretem zemského gubernia bylo 1826 Brzkovu povoleno zřídit samostatnou filiální školu. Z toho 
důvodu se obec zavázala vystavět pro školu vlastní budovu, sehnat učební pomůcky, zajistit čištění budovy a učiteli 
roční příjem. Stavba školy však byla zrealizována až v roce 1834 na základě nařízení Krajským úřadem. Kolaudace 
školní budovy s jednou třídou byla provedena ještě téhož roku. Při silnici z Polné do Brzkova bylo v tom roce 
vysázeno stromořadí z topolů a jeřábů. 

K roku 1843 ve vsích v okolí Polné (Brzkově nevyjímaje) se hojně pěstuje len, a to ve vazbě na intenzivní rozvoj 
soukenictví na Jihlavsku. V Polné soukenická produkce v tomto období dosáhla vrcholu v historii města a svojí 
kapacitou převýšila i hlavní středisko soukenictví - Jihlavu. Len se tak stal velmi žádanou surovinou. V Polné ten rok 
pracovalo 349 soukenických mistrů a 263 tovaryšů na 409 stavech. V Polné v tom roce žilo 5800 obyvatel a město 
bylo po Jihlavě a Třebíči třetím největším na Vysočině. Druhou významnou plodinou byly brambory, jejichž 
pěstování se rovněž od po. 19. století začalo intenzivně rozvíjet. 

7. září 1848, 4. března 1849 - zákonem a následně patentem bylo zrušeno poddanství, robotní a jiné závazky, 
kterými byli poddaní povinni své vrchnosti. Při jednání o vyvázání gruntů z břemen byla stanovena náhrada. 
Zrušením roboty zanikly i vrchnostenské úřady (vrchní, kontribuční, justiciár a důchodní). Vznikly nové správní 
celky - okresy a okresní úřady (hejtmanství), okresní soudy a finanční správy. Brzkov byl začleněn pod soudní okres 
Polná. 

1856 – zavedení pravidelné poštovní jízdy dostavníkem z Polné do Jihlavy přes Brzkov v návaznosti na spojení 
s nově vybudovanou státní silnicí z Vídně do Prahy přes Štoky vč. pravidelného provozu poštovního dostavníku 
Vídeň - Praha - Vídeň s přepravou cestujících.  

1866 - dne 17. června vypukla rakousko-pruská válka. Po porážce rakouských vojsk 3. července u Sadové (u 
Hradce Králové) vtrhla pruská armáda na Vysočinu (cca 21 000 vojáků a 1700 koní). 11. července obsadili Prusové 
Polnou i okolní vesnice (rovněž Brzkov). V Polné a okolí pobývali až do 23. července. Škody způsobené městu činily 
přes 15 000 zlatých. Po ukončení vojenských operací nastal počátkem srpna odchod pruských vojsk z Polné přes 
Dobronín na Štoky (opět i přes Brzkov) směrem na Přibyslav.  

1897 - byla dokončena rekonstrukce stávající školní budovy, vč. nově vybudované přístavba tělocvičny. Počátkem 
školního roku bylo ke školní docházce zapsáno 75 žáků. V obci bylo registrováno 46 čísel popisných, rozloha 
katastrálního území činila 778 ha, z toho bylo 436 ha polí, 77,6 ha luk, 2,9 ha zahrad, 24,3 ha pastvin, 40,8 ha lesů 
a 0,3 ha vodních ploch (rybník), zbytek výměry zahrnovala zástavba a nevyužívaná půda osvobozená od daně. 

V roce 1907 byl v Brzkově založen Dobrovolný sbor hasičský. Do sboru se přihlásilo 20 členů a ihned se přikročilo k 
jejich výcviku. 

1914 až 1918 - I. světové válka, do níž z Brzkova narukovalo 78 mužů, z toho 10 se ocitlo v ruském zajetí a 1 ve 
francouzském. Legionářů bylo 6, italští domobranci 4. Z obce padlo nebo zemřelo na válečné útrapy 18 mužů. 

V roce 1925 bylo v Brzkově založeno Družstvo pro zavedení elektrické energie, elektrifikace obce proběhla v roce 
1926. 

1929 - velmi tuhá zima v měsících lednu a únoru. Při dlouhotrvajících mrazech až -30 °C v Brzkově zamrzaly 
studny, pukaly kmeny ovocných stromků, hynula lesní zvěř. 

K roku 1934 v obci žilo v 56 domech 323 obyvatel. Rozloha katastrálního území činila 778 ha. Obec Brzkov spadala 
do doručovacího obvodu pošty Polná. 

1935 - zahájení pravidelného autobusového spojení na lince Žďár nad Sázavou - Polná - Přibyslav přes Brzkov. V 
roce 1938 dále přibyla pravidelná linka z Polné do Jihlavy. 

V červnu 1938 byl Brzkov po silné bouřce postižen velkou povodní, která způsobila obrovské škody. Více jak 50 
hospodařících rolníků bylo katastrofou postiženo; jen někteří byli pojištěni a obdrželi částečnou náhradu. Přímo ve 
vsi bylo vyplaveno několik stavení. Mnohé cesty byly natolik poškozeny, že se staly na dlouhou dobu nesjízdnými. 
Katastrofou i návrhem na poskytnutí pomoci obci Brzkov se zabýval Senát národního shromáždění ČSR. 
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1939 až 1945 - II. světové válka. 9. května přes Brzkov ustupovala od Polné do Přibyslavi početná německá 
kolona. V chaotických dnech konce války přišli o život 2 lidé. Dne 10. května přijela do Brzkova část rumunské 
divize. Důstojníci byli ubytování po staveních, vojáci tábořili na pozemcích v okolí obce. Po dvou dnech rumunské 
vojsko odjelo.  

1947 - katastrofální sucho trvající od dubna do listopadu. Teploty ještě v září dosahovaly 30 °C. Nastal citelný 
nedostatek píce pro domácí zvířata. V důsledku toho došlo k odprodávání dobytka a poklesu cen masa. Špatná 
sklizeň obilí měla za následek zmenšení přídělů, čehož zneužil černý trh. Hospodáři v Brzkově utrpěli velké škody. 

1952 - Založení Jednotného zemědělského družstva (JZD) Brzkov. V roce 1974 došlo ke sloučení družstva s JZD 
Hrbov a vzniklo JZD Skalka se sídlem v Brzkově. Po dalším sloučení s JZD Vysočina v roce 1986 vzniklo JZD 
Vysočina se sídlem v Polné. 

V letech 1965 - 1980 byly na katastru Brzkova na mnoha místech prováděny státním podnikem Čs. uranový 
průmysl sondážní vrty za účelem zjištění výskytu uranové rudy. Nejbohatší ložisko bylo nalezeno cca 2 km severně 
od zástavby obce při silnici II/351 ve směru na Přibyslav, kde byl vyhlouben 300 m hluboký důl s pěti patry. Těžba 
probíhala v letech 1981 – 1990. Celkově zde bylo vytěženo 65,3 tun rudy. Těžba byla na konci 80. let zastavena a 
následně byl důl uveden do tzv. mokré konzervace a ústí překryto betonovým poklopem. Technická likvidace dolu 
byla schválena 1. července 1990. Lokalita Brzkov byla 1. dubna 1992 začleněna do odštěpného závodu Geam Dolní 
Rožínka.  

1973 - výstavba  víceúčelové budovy MNV Brzkov v rámci akce „Z“. 

1978 - v obci žilo v 60 domech 262 obyvatel, z nichž 60 % bylo aktivně činných; většina byla zaměstnána v 
místním JZD Skalka, hospodařícím na 680 ha půdy. V soukromém vlastnictví bylo v tom roce registrováno 24 
osobních automobilů. Pod Národní frontou působily brzkovské organizace: Socialistický svaz mládeže, Český svaz 
žen, MO Svazu požární ochrany, Český červený kříž a myslivecké sdružení. 

1981 - při JZD vznikla sportovní organizace TJ Skalka Brzkov (člen ČSTV), zabývající se převážně fotbalem.  

1982 - kolaudace víceúčelové budovy MNV Brzkov, sestávající z kanceláří MNV a JZD, kuchyně, jídelny, restaurace, 
skladových prostor, školicího střediska s ubytovacím zařízením, společenského sálu s jevištěm, požární zbrojnice, 
garáží, kotelny a dalších příslušenství. 

1993 - vznik společnost Agrokom, s. r. o. se sídlem v Brzkově, zabývající se rostlinnou a živočišnou výrobou. 
Hlavními produkty v rostlinné výrobě byly obiloviny, olejniny, okopaniny a plodiny pro krmné užití. Ve výrobě 
živočišné se firma zaměřila na chov prasat a skotu. Od vlastníků půdy na katastrálním území obcí Brzkov a Hrbov si 
zpočátku pronajala 320 ha půdy. Agrokom zaměstnával po svém založení 44 pracovníků. 

1996 - plynofikace obce a vybudování kanalizační sítě. 

2000 - Brzkov členem nově vzniklého Mikroregionu Polensko, sdružujícího 22 obcí z nejbližšího okolí Polné. V obci v 
tomto roce žilo 250 obyvatel. Dne 23. listopadu byla zkolaudována stavba vodovodu.  

Po roce 2000 se objevují úvahy o obnovení těžby uranu v Brzkově. Státní podnik Diamo zažádal o stanovení 
průzkumného území v lokalitě Brzkov. V roce 2008 Ministerstvo životního prostředí ČR zamítlo žádost firmy Timex 
Zdice s. r. o. o stanovení průzkumného území Brzkov pro vyhledávání a průzkum ložisek vyhrazených nerostů, 
případně dobývání uranové rudy v bývalém dole Brzkov. Nesouhlasná stanoviska s obnovením průzkumu i těžby 
uranu vyjádřily před rozhodnutím obce Polná, Přibyslav, Věžnice a Brzkov. 

Kulturní charakteristika 

Je dána způsobem využívání přírodních zdrojů člověkem a stopami, které v krajině zanechal. Určuje ji především 
historický vývoj a převažující způsob kultivace.  

Z hlediska krajinné typologie hodnocené území, tj. dotčený krajinný prostor (DoKP) představuje výřez leso-
zemědělské krajiny v katastru obce Brzkov. Z typologického hlediska je hodnocené území součástí makrotypu 
středověké sídelní krajiny hercynika (období vrcholně středověké kolonizace), krajiny leso-zemědělské. 

Obec Brzkov je zasazena do zvlněné, leso-zemědělské krajiny Hercynika v Hornosázavské pahorkatině. Leží v mělké 
pramenné sníženině jednoho z bezejmenných přítoků Pijavického potoka. Má charakter nepravidelné návesní 
ulicovky s rysy hromadné vsi s polořadovou i řádkovou, místy až nepravidelnou/hromadnou zástavbou. V okolí obce 
převažují pole, louky jsou vázány na nivu Pijavického potoka i jeho přítoky, pomístně pak i na prudší svahy. V rámci 
programu protierozní ochrany byly některé travní prosty obnoveny. Obec obklopují lesy, převážně smrkové 
monokultury výrazně však narušené po kůrovcové kalamitě před několika lety a v současnosti značně odtěžené. 



BETONÁRNA BRZKOV, MODERNIZACE TECHNOLOGIE VÝROBY 
HODNOCENÍ VLIVŮ NA KRAJINNÝ RÁZ 

 

 
Strana:  17 z 17    FileName: Betonárna-Brzkov_KrajRáz.doc 

SaveDate: 11.6.2025 13:42:00 

Menší  jsou pak svahové lesíky při hraně nivy Pijavického potoka a pomístně menší remízky. Nelesní krajinnou 
zeleň reprezentují linie břehových doprovodných porostů, podél toků, rybníčků, dále pak stromořadí podél silnice 
II/351 i místních komunikací. Její zastoupení je však v hodnoceném území 

Prostor záměru zahrnuje nejjižnější část zemědělského areálu, vytvářející enklávu v jižní části zástavby obce. Jižní 
část areálu s betonárnou se nachází v mírně vyvýšené poloze plató (v době vzniku zemědělského družstva vznikla 
terénní úpravou svažitého terénu) nad nivou Pijavického potoka a sníženinou úpadu jeho bezejmenného přítoku 
s trojicí rybníčků.  

Z liniových staveb územím jižně severně, prochází vedení VVN 400 kV z rozvodny Mírovka v Havlíčkově Brodě. Na 
západním horizontu pak vystupuje dvojice větrných elektráren v sousední obci Věžnice. 

Tab. 4: Indikátory přítomnosti hodnot kulturní a historické charakteristiky 
přítomnost indikátoru v 

hodnoceném území 
 

B.1 
 

Indikátory přítomnosti hodnot historické a kulturní charakteristiky 
ANO NE 

B.1.1 Národní kulturní památka (NKP) vč. POP  X 
B.1.2 Městská památková rezervace (MPR) vč. POP  X 
B.1.3 Městská památková zóna (MPZ) vč. POP  X 
B.1.4 Venkovská památková rezervace (VPR) vč. POP  X 
B.1.5 Venkovská památková zóna (VPZ) vč. POP  X 
B.1.6 Krajinná památková zóna (KPZ) vč. POP  X 
B.1.7 Archeologická památková rezervace vč. POP  X 
B.1.8 Kulturní nemovitá památka vč. POP X  

Poznámky: 
B.1.8 - soubor křížů/Božích muk 

Tab. 5: Významné znaky historické a kulturní charakteristiky 
Klasifikace znaků 

dle významu dle cennosti 
 
 

B.2 

 
 

Hlavní znaky kulturní a historické charakteristiky  xxx zásadní 
xx spoluurčující 
x doplňující 

xxx jedinečný 
xx význačný 
x běžný 

B.2.1 Leso-polní krajina pahorkatin až vrchovin Hercynika XXX X 
B.2.2 Dominuje orná půda, louky jsou převážně vázané na nivy menších toků XX X 
B.2.3 Převažuje velkoplošné uspořádání bloků pozemkové držby XX X 
B.2.4 Menší držba v západním zázemí obce XX X 
B.2.5 Drobné rybníčky  X X 
B.2.6 Polořadová, řádková až nepravidelná/hromadná zástavba Brzkova XX X 
B.2.7 Zemědělský areál v jižní části obce XX X 
B.2.8 Liniové stavby - průchod vedení 110 kV v jižní částí zájmového území X X 
B.2.9 Větrné elektrárny v sousedním k.ú. Věžnice, vystupující na západním horizontu X X 

3.3. Estetické hodnoty, harmonické měřítko a vztahy v krajině 

Hodnocené území je součástí místy pohledově více otevřených krajin pahorkatin až vrchovin v jihovýchodní části 
Hornosázavské pahorkatiny. Krajina má v rámci rozvodných plošin velkoplošné měřítko, v údolích říček a četných 
sníženinách drobných vodotečí, měřítko menší. Hodnocené území zahrnuje jižní část zástavby obce, zejména 
dominující zemědělský areál a výřezy okolní leso-zemědělské krajiny. Vizuální projev zástavby zemědělského areálu 
s provozem betonárny zejména v rámci pohledů od jihu (odkud je vnímán v mírně vyvýšené poloze) představuje 
rušivý prvek, snižující obraz venkovského sídla, zasazeného do sníženiny přítoku Pijavického potoka. Těžištěm 
estetických hodnot zájmového je jednak vizuální uplatnění hran lesních celků (aktuálně však silně narušené 
rozsáhlými holinami po odtěžení v důsledku kůrovcové kalamity) a dále mírně členitý georelif, který krajinu člení na 
menší polouzavřené enklávy sníženin drobných vodotečí s travnatými nivami, místy oživenými rybníčky a pásy 
svahových lesíků při hranách nivy (Pijavický potok) a nelesní krajinná zeleň. Jižně až východně od zástavby obce je 
to drobné údolíčko s travnatou nivou levobřežního bezejmenného přítoku Pijavického potoka s trojicí rybníčků, 
doplněných rozsáhlejší doprovodnou dřevinnou zelení, jež představuje poměrně esteticky hodnotný segment zdejší 
krajiny. Dále je to vizuální uplatnění linií dřevin podél cestní sítě. V tomto vyniká především stromořadí podél hlavní 
silnice se vzrostlejšími stromy (dominantě s javorem klenem). 

Celkový obraz krajinné scény však není příliš výrazný což je aktuálně dáno výrazným narušením lesních celků po 
kůrovcové kalamitě. V rámci některých krajinných výřezů však více vynikají dílčí krajinné prostory s vyšším 
uplatněním nelesní krajinné zeleně (výše zmíněná drobná sníženina levobřežní zdrojnice Pijavického potoka 
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s rybníčka apod.). Obraz sídla se zástavbou Brzkova vnímaný od jihu z otevřených vyvýšených poloh polí, není příliš 
výrazný. Dominantně se ovšem na negativním vizuálním projevu sídla podílí zástavba samotného zemědělského 
areálu, rovněž však průchod vedení vysokého napětí jižně od obce. 

Tab. 6: Indikátory přítomnosti estetických hodnot, harmonického měřítka a vztahů krajině 
přítomnost indikátoru v 

hodnoceném území ANALYTICKÁ KRITERIA 
rysy prostorové skladby C.1 Indikátory přítomnosti hodnot 

ANO NE 
C.1.1.1 Zřetelné vymezení prostorů terénním horizontem X  
C.1.1.2 Zřetelné vymezení prostorů okraji porostů X  
C.1.1.3 Zřetelné vymezení prostorů cennou zástavbou  X 
C.1.1.4 Vymezení prostorů více horizonty X  

C.1.1  
Charakter 
vymezení 
prostoru 

C.1.1.5 Charakteristické průhledy a přítomnost míst panoramatického vnímání krajiny X  

C.1.2.1 Maloplošná struktura - mozaika drobných ploch a prostorů s převažujícím 
přírodním charakterem 

(X)  

C.1.2.2 Maloplošná struktura - mozaika s výraznými prvky rozptýlené zeleně v krajině 
se zemědělským využitím (X)  

C.1.2 
Rysy 

prostorové 
struktury 

C.1.2.3 Velkoplošná struktura otevřených ploch a větších porostních celků s 
harmonickým výrazem (X)  

C.1.3.1 Zřetelné linie morfologie terénu (horizonty, hrany, hřbetnice atd.) X  

C.1.3.2 Zřetelné linie vegetačních prvků (okraje lesních porostů, aleje, doprovodná 
zeleň atd.) 

X  

C.1.3 
Konfigurace 

liniových 
prvků C.1.3.3 Zřetelné linie zástavby  X 

C.1.4.1 Přítomnost zřetelných terénních dominant (X)  
C.1.4.2 Přítomnost zřetelných architektonických dominant  X 
C.1.4.3 Neobvyklý tvar nebo druh dominanty X  

C.1.4 
Konfigurace 

bodových 
prvků C.1.4.4 Přítomnost vedlejších prostorových akcentů  X 

přítomnost indikátoru v 
hodnoceném území SOUHRNNÁ KRITERIA 

rysy prostorové skladby Indikátory přítomnosti hodnot 
ANO NE 

C.1.5.1 Výraznost, neopakovatelnost, zapamatovatelnost scenerie (X)  
C.1.5.2 Neopakovatelnost krajinných forem  X 
C.1.5.3 Výraznost a nezaměnitelnost významu prvků krajiny ve vizuální scéně (X)  
C.1.5.4 Výraznost či nezaměnitelnost způsobů hospodářského využití krajiny  X 

C.1.5 
Rozlišitelnost 

C.1.5.5 Kontrast, symetrie, vyvážená asymetrie, gradace, dynamické či statické 
působení jako výrazný rys krajinné scény  X 

C.1.6.1 Zřetelná harmonie měřítka zástavby  X 
C.1.6.2 Zřetelný soulad měřítka prostoru a měřítka jedn. prvků (X)  

C.1.6 
Harmonie 
měřítka 
krajiny C.1.6.3 Dochované tradiční měřítkové vztahy stop hospodářské činnosti a krajiny  X 

C.1.7.1 Soulad forem osídlení a přírodního prostředí X  
C.1.7.2 Harmonický vztah zástavby a přírodního rámce  X 

C.1.7 
Harmonie 
měřítka 
krajiny C.1.7.3 Soulad hospodářské činnosti a přírodního prostředí (X)  

 C.1.7.4 Uplatnění kulturních dominant v krajinné scéně  X 
 C.1.7.5 Uplatnění míst s kulturním významem  X 
 C.1.7.6 Působivá skladba prvků krajinné scény (X)  
 C.1.7.7 Výrazně přírodní nebo přírodně blízký charakter scenérie (X)  

Poznámky: 

(X) - vizuální projev jen v dílčích krajinných prostorech/dílčích pohledech nebo ve větších odstupech, příp. je takový projev 
redukován s ohledem na částečné narušení indikátoru/znaku - celkově nižší vizuální projev 
C.1.4.3 - dvojice větrných elektráren v sousedním k. ú. Věžnice, vystupující na západním horizontu 

Tab. 7: Významné znaky estetických hodnot, harmonického měřítka a vztahů krajině 
Klasifikace znaků 

dle významu dle cennosti 
 
 

C.2 

 
 

Hlavní znaky estetických hodnot, harmonického měřítka a vztahů v krajině xxx zásadní 
xx spoluurčující 
x doplňující 

xxx jedinečný 
xx význačný 
x běžný 

C.2.1 Pohledově převážně otevřená krajina středního až velkého měřítka XXX X 
C.2.2 Menší měřítko v rámci dílčích, polouzavřených enkláv sníženin a drobných údolíček XX X 
C.2.3 Pomístně větší prostorová členitost - drobná údolíčka a travnaté nivy vodotečí XX XX 
C.2.4 Vizuální uplatnění lesních hran, pomístně i linií a skupin nelesní krajinné zeleně XX X 
C.2.5 Soustava rybníčků s dřevinnými porosty jižně až východně do obce X XX 
C.2.6 Panoramatické vnímání okolní krajiny z vyvýšených míst XX X 
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3.4. Vymezení a charakteristika potenciálně dotčených krajinných prostorů 

Rozumí se jimi území, které může být záměrem pohledově ovlivněno. Taková území můžeme označit jako 
potenciálně dotčený krajinný prostor (DoKP). DoKP může být tvořen jedním nebo i více místy krajinného rázu 
(MKR). MKR představuje nejmenší hodnocený prostor, zpravidla vizuálně vymezený a pohledově spojitý z většiny 
pozorovacích stanovišť. Při vymezení míst krajinného rázu se bere v úvahu především prostorové vymezení 
(ohraničení) a stejnorodost krajinné scény z hlediska přírodních, kulturních a historických charakteristik.  

Dotčený krajinný prostor zahrnuje 1 místo krajinného rázu (MKR):     

• Zvlněné plošiny nad Brzkovem v jižní části katastru / Brzkov - jih 

Vymezení DoKP 

DoKP zahrnuje jižní část katastru v rámci otevřených poloh polí na svazích a vyvýšených plošinách západně, 
východně a jižně nad Brzkovem, v bližším odstupu pak část prostoru sníženiny jižně pod zemědělským areálem. 
DoKP je místy více spojitý a doznívá v rámci plochých hřbetů rozvodných plošin v jižním perimetru okolí obce.  

Celková charakteristika 

• Pohledově místy více otevřená leso-polní krajina pahorkatin až vrchovin v jižní části Hornosázavské 
pahorkatiny. Oblast je součástí středověkých krajin Hercynika, soustavněji kolonizovaných až od 
vrcholného středověku. Krajina má s ohledem na rozsáhlejší, scelené bloky orné půdy převažující 
velkovýrobní charakter, nicméně přítomny jsou enklávy (zejména v údolích a sníženinách s nivami 
drobných toků a pomístně i v záhumenních polohách venkovských sídel) s menším měřítkem a drobnějším 
uspořádáním držby. Zatravněné nivy drobných vodotečí. Krajina je oživená hranami středně rozsáhlých 
lesních celků (aktuálně však silně narušených odtěžením po kůrovcové kalamitě). Nelesní krajinná zeleň se 
omezuje na skupiny dřevin a stromořadí podél cestní sítě a svahové lesíky a porosty dřevin při hraně niv, 
který pomístně oživují drobné rybníčky. 

Významné znaky přírodní charakteristiky KR 

• Zvlněný georeliéf z větší části odlesněných plošin na metamorfitech v jižní části Hornosázavské 
pahorkatiny, členěný drobnými travnatými nivami toků (Pijavický potok a jeho bezejmenné přítoky); 

• Přírodní či přírodě blízké biotopy jsou zastoupeny vzácně jen v drobných fragmentech – vodní a mokřadní 
biotopy v rámci rybníčků a některých úseků vodotečí, pomístně nelesní krajinná zeleň s přirozenou 
druhovou skladbou.   

Významné znaky kulturní a historické charakteristiky 

• Leso-polní krajina pahorkatin až vrchovin Hercynika vrcholně středověké kolonizace; 
• Dominuje orná půda, louky jsou převážně vázané na nivy menších toků, členěných pomístně liniemi či pásy 

dřevin nebo komunikacemi s doprovodnou dřevinnou vegetací. Převažuje velkoplošné uspořádání bloků 
pozemkové držby, drobnější držba v západním zázemí obce; 

• Nelesní krajinná zeleň - drobné skupinky dřevin, stromořadí podél cestní sítě; 
• Pomístně drobné rybníčky v nivách toků; 
• Venkovská sídlo Brzkov charakteru nepravidelné návesní ulicovky s rysy hromadné vsi s polořadovou i 

řádkovou, místy až nepravidelnou/hromadnou zástavbou; 
• Rozsáhlý zemědělský areál v jižní části obce; 
• Liniové stavby - průchod vedení 110 kV v jižní částí zájmového území; 
• Větrné elektrárny v sousedním k.ú. Věžnice, vystupující na západním horizontu. 

Kulturní dominanty 

• Nejsou v území přítomny (jako novodobé kulturní dominanty technicistního rázu lze považovat stožáry 
vedení VN a dvojici větrných elektráren na západním pohledovém horizontu).  

Harmonické měřítko a vztahy v krajině, estetické hodnoty 

• Převážně velké/velkovýrobní měřítko krajiny dané scelenými plochami polí na zvlněných pološinách;  
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• Menší měřítko se uplatňuje pouze v rámci drobných sníženin a údolíček niv vodotečí a pomístně i v zázemí 
zástavby obce s drobnější držbou zemědělské půdy.  

Znaky snižující (narušující) hodnoty krajinného rázu 

• Rozsáhlé scelené bloky orné půdy v otevřené krajině; 
• Zemědělský areál s provozovnami při jižním okraji obce; 
• Narušené lesní celky kůrovcovou kalamitou po místy až plošném odtěžení;  
• Vedení vysokého napětí a dvojice větrných elektráren; 

3.5. Stanovení míry ochrany krajinného rázu 

Hodnocené území leží mimo velkoplošná chráněná území a přírodní parky. Není tedy součástí území s vysokou 
prioritou resp. explicitní ochranou krajinného rázu. 

3.6. Míra dochovanosti krajinného rázu 

Na základě typologie dle Muranského a Naumanna (1970 - 1980), která pracuje s kombinací příslušného krajinného 
typu a krajinářské hodnoty lze charakterizovat 3 základní krajinné typy, představující objektivizované typologické 
jednotky: 

• krajinný typ A - krajina zcela přeměněná člověkem (plně antropogenizovaná) 
• krajinný typ B - krajina kulturní - harmonická (intermediární), s relativně vyrovnaným vztahem mezi 

přírodní složkou a člověkem) 
• krajinný typ C - krajina relativně přírodní s méně výraznými či nevýraznými civilizačními zásahy (s převahou 

přírodních prvků) 

Krajinářská hodnota území, jež vychází z intersubjektivně hodnocených charakteristik krajiny, pak pracuje se třemi 
úrovněmi: 

• vysoká krajinářská hodnota (+) 
• základní (průměrná) krajinářská hodnota (0) 
• nízká krajinářská hodnota (-) 

V území se více či méně spojitě prolínají krajinný typ A(-), A(0) a A(+) a krajinný typ B(0), B(+). Ten se fakticky 
omezuje na dílčí krajinné výřezy s větší přítomností nelesní krajinné zeleně a lesních celků (zejména pak více 
uzavřené polohy drobných údolíček se zatravněnou nivou se svahovými lesíky, pomístně i s rybníčky). Převažuje 
však základní krajinářská hodnota B(0), jen místy i zvýšená, kde se výrazněji uplatňuje nelesní krajinná zeleň, příp. 
rybníčky s mokřady B(+). Prostory se základní až sníženou hodnotou (0), (-) pak reprezentují bezlesé výřezy 
zorněné krajiny s absenci či velmi sporadickým zastoupením nelesní krajinné zeleně. Přechody do krajinného typu B 
zprostředkovává kontext lesních celků, aktuálně ale narušených rozsáhlými holinami po odtěžení v důsledku 
kůrovcové kalamity. Krajinný ráz je v hodnoceném obvykle již více narušený. Tam kde přechází krajina do 
krajinného typu typů B (+) s významnějším podílem nelesní krajinné zeleně i lesů a měřítkově drobnějších prostorů 
s menším členěním zemědělského hospodaření (prostory drobných niv ve sníženinách, zázemí obce) je krajinný 
ráz alespoň částečně dochovalý. 
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IV. 
Charakteristika předpokládaných vlivů záměru a hodnocení jejich velikosti a 

významnosti na krajinný ráz 

4.1. Vlivy na krajinu - krajinný ráz 

Hodnocení vlivů je provedeno pro záměr „Betonárna Brzkov, modernizace technologie výroby“  v k.ú. Brzkov v Kraji 
Vysočina.  

K vyhodnocení ovlivnění krajinného rázu byly identifikovány a klasifikovány znaky přírodní, kulturní a historické 
charakteristiky. Cílem bylo specifikovat znaky, které se nejsilněji uplatňují v krajinném rázu, identifikovat důležité 
rysy prostorových vztahů a krajinné scény, identifikovat estetické hodnoty území s harmonickým měřítkem a 
klasifikovat nalezené znaky podle jejich významu, projevu a cennosti. Přítomnost znaků jedn. charakteristik KR je 
indikována přítomností či nepřítomností standardizovaných indikátorů vyplývajících ze zákona č. 114/1992 o 
ochraně přírody a krajiny. 
Jednotlivým charakteristikám byl stanoven jejich význam. Rozumí se tím určitý podíl dané charakteristiky 
v celkovém výrazu krajiny. Význam charakteristiky se určuje ve třech stupních:  

• Zásadní - jev, který rozhodujícím způsobem determinuje charakter krajiny; 
• Spoluurčující - jev, který významně spoluurčuje charakter krajiny; 
• Doplňující - jev, který doplňuje charakter krajiny. 

Znaky a hodnoty krajinného rázu identifikované v dotčeném krajinném prostoru nemají z hlediska obdoby stejnou 
cennost:  

• Jedinečný - jev ojedinělý v rámci oblasti krajinného rázu, regionu nebo v rámci státu; 
• Význačný - jev význačný v rámci oblasti krajinného rázu, regionu nebo v rámci státu; 
• Běžný - jev běžný v rámci oblasti krajinného rázu, regionu nebo v rámci státu. 
 

Každá charakteristika se vyznačuje projevem. Je to vlastnost znaku, která působí v pozitivním nebo negativním 
smyslu vůči estetické a přírodní hodnotě krajinného rázu, harmonickému měřítku či ostatním vztahům: 

• Pozitivní - znak, který se jednoznačně podílí na estetické a přírodní hodnotě krajinného rázu; 
• Neutrální - znak, který nesnižuje ani neposiluje přírodní a estetickou hodnotu krajinného rázu; 
• Negativní - znak, který snižuje estetickou nebo přírodní hodnotu krajinného rázu a ve vztahu k jiným 

znakům, jejichž projev je vnímán jako pozitivní, působí devastujícím dojmem. 
 
Uvedené tabulky jsou použity k doplnění identifikace znaků a hodnot formou standardních indikátorů a výpisu 
identifikovaných a klasifikovaných znaků. Přítomnost indikátoru pouze v dílčích scenériích nebo v části řešeného 
území je označena (X). 
 
Vliv záměru na identifikované znaky a hodnoty krajinného rázu je vyhodnocen v pravé části tabulky dle škály vlivu  

• Žádný zásah (O) - bez vlivu na identifikované hodnoty/znaky krajinného rázu a převládající ráz území; 
• Slabý zásah (X) - slabý vliv na identifikované hodnoty/znaky krajinného rázu bez většího vlivu na 

převládající ráz území; 
• Středně silný zásah (XX) - zřetelný vliv který částečně mění převládající ráz území; 
• Silný zásah (XXX) - má dominantní vliv na identifikované hodnoty/znaky krajinného rázu; 
• Stírající zásah (XXXX) - potlačuje /vymazává identifikované hodnoty/znaky krajinného rázu; 
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Vizuální charakteristika záměru z pohledu vlivů na krajinný ráz 

Z hlediska stavebně-technického řešení sestává betonárna z vlastní technologie mísícího centra, venkovních skládek 
kameniva, sil cementu, objektu kanceláře a sociálního zázemí pro zaměstnance. 

Navrhovaný stav bude následující: 

• Instalace 2 nových zásobníků (sil) na pojiva (cement), každé o kapacitě 60 t a výšce 13,1 m. Zásobníky 
budou umístěny do stejné polohy současných 2 zásobníků u budovy. Jako 3. silo může být využito jedno z 
původních a umístěno vedle dvojice nových zásobníků; 

• Umístění nového tříkomorového zásobníku kameniva do nové polohy jihovýchodně od míchacího centra. 
Objekt bude o něco delší než stávající 3 zásobník. Stávající zařízení bude zrušeno; 

• Instalace kompresoru na výrobu tlakového vzduchu pro účely regenerace nových filtrů na silech pojiv; 
• opláštění váhy cementu plechovými panely; 
• výměna míchacího centra za kapacitnější vč. opláštění objektu míchacího centra plechovými panely; 
• vybudování vyššího ohraničení stávající skládky kameniva a to pomocí rozebíratelných betonových „lego“ 

bloků, včetně příček oddělujících jednotlivé frakce kameniva tak, aby nedocházelo k přeplnění těchto 
skládek; 

• vybudování nových zpevněných ploch (betonovými panely nebo litým betonem) v prostoru mezi skládkami 
kameniva a na dopravní trase nakladače mezi těmito skládkami a novým řadovým zásobníkem; 
rekonstrukce stávajících zpevněných ploch v prostoru nájezdu vozidel pod míchací centrum; 

• využití dešťových vod odváděných ze zpevněných ploch pro účely výrobní technologie (pokud to bude 
možné). 

Z hlediska vizuálních charakteristik budou nejvýraznějšími objekty dvojice nových zásobníků/sil (které budou o něco 
málo širší než zásobníky současné, příp. trojice zásobníků (pokud bude 1 stávající silo dále využito). Tyto objekty 
převyšují i výškovou hladinu střechy blízké stávající budovy. Ostatní objekty nejsou již tak vizuálně nápadné a 
nepřesahuji výšku okolních budov. Navrhovaný stav se z pohledu charakteru a intenzity vizuálního projevu nebude 
významněji lišit od současného stavu. Vizuální projev bude tedy o jen něco málo vyšší (zejména při využití 1 
stávajícího sila - trojice sil), nikoli tedy významně. 

Vliv na hodnoty přírodní charakteristiky 

Záměr negeneruje kácení dřevin či zábor vegetačního krytu v okolí areálu betonárny. Realizace záměru tedy 
přítomné přírodní charakteristiky KR neovlivní a jejich význam v kontextu širšího území prakticky nijak nesníží. 

Celkově je možno vyhodnotit vliv navrhované stavby na přírodní hodnoty KR jako nevýznamný a vliv 
na krajinný ráz oscilující na úrovni nulového zásahu. 

Tab. 8: Indikátory přítomnosti hodnot přírodní charakteristiky - vlivy 
přítomnost indikátoru v 

hodnoceném území 
vliv záměru  

A.1 
 

Indikátory přítomnosti hodnot přírodní charakteristiky 

ANO NE 

o žádný  
x slabý 
xx středně silný 
xxx silný 
xxxx stírající 

A.1.1 Národní park (NP) vč. OP  X - 
A.1.2 Chráněná krajinná  (CHKO) oblast vč. OP  X - 
A.1.3 Národní přírodní rezervace vč. OP  X - 
A.1.4 Národní přírodní památka (NPP) vč. OP  X - 
A.1.5 Přírodní rezervace (PR) vč. OP  X - 
A.1.6 Přírodní památka (PP) vč. OP  X - 
A.1.7 Území Natura 2000 - evropsky významná lokalita  X - 
A.1.8 Území Natura 2000 - ptačí oblast  X - 
A.1.9 Přírodní park  X - 
A.1.10 Územní systém ekologické stability (ÚSES) X  O 
A.1.11 Významný krajinný prvek (VKP) X  O 
Poznámky: 
A.1.10 - ÚSES v blízkém i širším okolí (ÚSES na Pijavickém potoce LBK 3,  LBC 2 Pijavice aj.) 
A.1.11 - VKP ze zákona (niva a tok Pijavického potoka, rybníčky na bezejmenném přítoku, menší lesíky v okolí aj.) 
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Tab. 9: Vlivy na významné znaky přírodní charakteristiky 

Klasifikace znaků 

dle projevu dle významu dle cennosti vliv záměru 

 
 

A.2 

 
 

Hlavní znaky přírodní charakteristiky  
+ pozitivní 
o neutrální 
N negativní 

xxx zásadní 
xx spoluurčující 
x doplňující 

xxx jedinečný 
xx význačný 
x běžný 

o žádný  
x slabý 
xx středně silný 
xxx silný 
xxxx stírající 

A.2.1 Zvlněné plošiny až pahorkatiny na metamorfitech  +/o XXX X O 

A.2.2 
Drobné nivy vodních toků (Pijavický a jeho přítoků) s 
rybníčky + XX XX O 

A.2.3 Fragmenty mokřadních a vodních biotopů + X XX O 

Vliv na hodnoty historické a kulturní charakteristiky 

Záměr představuje rekonstrukci stávajícího provozu betonárny, která je umístěna v jižní části zemědělského areálu. 
Z pohledu historické a kulturní charakteristiky tedy nedochází ke změně charakteru území a jeho využití. Vedle 
zemědělství (chov skotu a jiné zemědělské aktivity), jsou v areálu vedle provozu betonárny umístěny sklady a 
prodejna betonových výrobků a jiné provozovny.  

Celkově je tak možno vyhodnotit vliv navrhované stavby na historické a kulturní charakteristiky KR 
jako nevýznamný a vliv na krajinný ráz oscilující na úrovni nulového až slabého zásahu. 

Tab. 10: Indikátory přítomnosti hodnot historické a kulturní charakteristiky - vlivy 

přítomnost indikátoru v 
hodnoceném území vliv záměru  

B.1 
 

Indikátory přítomnosti hodnot historické a kulturní charakteristiky 

ANO NE 

o žádný  
x slabý 
xx středně silný 
xxx silný 
xxxx stírající 

B.1.1 Národní kulturní památka (NKP) vč. POP  X - 
B.1.2 Městská památková rezervace (MPR) vč. POP  X - 
B.1.3 Městská památková zóna (MPZ) vč. POP  X - 
B.1.4 Venkovská památková rezervace (VPR) vč. POP  X - 
B.1.5 Venkovská památková zóna (VPZ) vč. POP  X - 
B.1.6 Krajinná památková zóna (KPZ) vč. POP  X - 
B.1.7 Archeologická památková rezervace vč. POP  X - 
B.1.8 Kulturní nemovitá památka vč. POP X  O 

Poznámky: 
B.1.8 - soubor křížů/Božích muk 

Tab. 11: Vlivy na znaky historické a kulturní charakteristiky 

Klasifikace znaků 

dle projevu dle významu dle cennosti vliv záměru 

 
 

B.2 

 
 

Hlavní znaky historické a kulturní charakteristiky 
+ pozitivní 
o neutrální 
N negativní 

xxx zásadní 
xx spoluurčující 
x doplňující 

xxx jedinečný 
xx význačný 
x běžný 

o žádný  
x slabý 
xx středně silný 
xxx silný 
xxxx stírající 

B.2.1 Leso-polní krajina pahorkatin až vrchovin Hercynika + XXX X O 

B.2.2 Dominuje orná půda, louky jsou převážně vázané na nivy 
menších toků 

+/N XX X O 

B.2.3 Převažuje velkoplošné uspořádání bloků pozemkové 
držby 

N XX X O 

B.2.4 Menší držba v západním zázemí obce + XX X O 
B.2.5 Drobné rybníčky  + X X O 

B.2.6 Polořadová, řádková až nepravidelná/hromadná zástavba 
Brzkova + XX X O 

B.2.7 Zemědělský areál v jižní části obce N XX X X 

B.2.8 Liniové stavby - průchod vedení 110 kV v jižní částí 
zájmového území 

N X X O 

B.2.9 Větrné elektrárny v sousedním k.ú. Věžnice, vystupující 
na západním horizontu 

N X X O 

Poznámky: 
B 2.7 - znak historické a kulturní charakteristiky KR, byť s negativním projevem. S ohledem na to realizace záměru bude 
představovat jen dílčí příspěvek (*) z pohledu dalšího narušení krajinného rázu 
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Vliv na estetické hodnoty, harmonické měřítko a vztahy v krajině 

Vizuální působení navrhovaného záměru v krajině a jeho zapojení do krajinné scény bude stěžejní z hlediska 
celkového zásahu do krajinného rázu hodnoceného území.  

Realizace záměru představuje rekonstrukci stávajícího provozu betonárny, která je umístěna v jižní části 
zemědělského areálu. Navrhovaný stav z pohledu charakteru a intenzity vizuálního projevu stavby se nebude 
významněji lišit od stávajícího stavu. Vizuální projev bude sice o něco vyšší (zejména při využití 1 stávajícího sila - 
trojice sil), nikoli však významně. 

Celkově je možno vyhodnotit vliv navrhované stavby na estetické hodnoty, harmonické měřítko a 
vztahy v krajině jako nevýznamný a zásah do krajinného rázu max. na úrovni slabého zásahu. 

Tab. 12: Indikátory přítomnosti estetických hodnot, harmonického měřítka a vztahů krajině - vlivy 

přítomnost indikátoru v 
hodnoceném území 

ANALYTICKÁ KRITERIA 
rysy prostorové skladby C.1 Indikátory přítomnosti hodnot 

ANO NE 

vliv záměru 

C.1.1.1 Zřetelné vymezení prostorů terénním horizontem X  O 
C.1.1.2 Zřetelné vymezení prostorů okraji porostů X  O 
C.1.1.3 Zřetelné vymezení prostorů cennou zástavbou  X - 
C.1.1.4 Vymezení prostorů více horizonty X  O 

C.1.1  
Charakter 
vymezení 
prostoru 

C.1.1.5 Charakteristické průhledy a přítomnost míst 
panoramatického vnímání krajiny X  O 

C.1.2.1 Maloplošná struktura - mozaika drobných ploch a prostorů 
s převažujícím přírodním charakterem (X)  O 

C.1.2.2 Maloplošná struktura - mozaika s výraznými prvky 
rozptýlené zeleně v krajině se zemědělským využitím (X)  O 

C.1.2 
Rysy 
prostorové 
struktury 

C.1.2.3 Velkoplošná struktura otevřených ploch a větších 
porostních celků s harmonickým výrazem 

(X)  O 

C.1.3.1 Zřetelné linie morfologie terénu (horizonty, hrany, 
hřbetnice atd.) 

X  - 

C.1.3.2 Zřetelné linie vegetačních prvků (okraje lesních porostů, 
aleje, doprovodná zeleň atd.) 

X  O 

C.1.3 
Konfigurace 
liniových 
prvků 

C.1.3.3 Zřetelné linie zástavby  X - 
C.1.4.1 Přítomnost zřetelných terénních dominant (X)  O 
C.1.4.2 Přítomnost zřetelných architektonických dominant  X - 
C.1.4.3 Neobvyklý tvar nebo druh dominanty X  O 

C.1.4 
Konfigurace 
bodových 
prvků C.1.4.4 Přítomnost vedlejších prostorových akcentů  X - 

přítomnost indikátoru v 
hodnoceném území SOUHRNNÁ KRITERIA 

rysy prostorové skladby Indikátory přítomnosti hodnot 
ANO NE 

vliv záměru 

C.1.5.1 Výraznost, neopakovatelnost, zapamatovatelnost scenerie (X)  O 
C.1.5.2 Neopakovatelnost krajinných forem  X - 

C.1.5.3 Výraznost a nezaměnitelnost významu prvků krajiny ve 
vizuální scéně (X)  O 

C.1.5.4 Výraznost či nezaměnitelnost způsobů hospodářského 
využití krajiny  X - 

C.1.5 
Rozlišitelnost 

C.1.5.5 
Kontrast, symetrie, vyvážená asymetrie, gradace, 
dynamické či statické působení jako výrazný rys krajinné 
scény 

 X - 

C.1.6.1 Zřetelná harmonie měřítka zástavby  X - 
C.1.6.2 Zřetelný soulad měřítka prostoru a měřítka jedn. prvků (X)  O 

C.1.6 
Harmonie 
měřítka 
krajiny C.1.6.3 Dochované tradiční měřítkové vztahy stop hospodářské 

činnosti a krajiny  X - 

C.1.7.1 Soulad forem osídlení a přírodního prostředí X  O 
C.1.7.2 Harmonický vztah zástavby a přírodního rámce  X - 
C.1.7.3 Soulad hospodářské činnosti a přírodního prostředí (X)  X 
C.1.7.4 Uplatnění kulturních dominant v krajinné scéně  X - 
C.1.7.5 Uplatnění míst s kulturním významem  X - 
C.1.7.6 Působivá skladba prvků krajinné scény (X)  X 

C.1.7 
Harmonie 
měřítka 
krajiny 

C.1.7.7 Výrazně přírodní nebo přírodně blízký charakter scenérie (X)  O 
Poznámky: 

(X) - vizuální projev jen v dílčích krajinných prostorech/dílčích pohledech nebo ve větších odstupech, příp. je takový projev 
redukován s ohledem na částečné narušení indikátoru/znaku - celkově nižší vizuální projev 

C.1.4.3 - dvojice větrných elektráren v sousedním k. ú. Věžnice, vystupující na západním horizontu 
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Tab. 13: Vlivy na významné znaky estetických hodnot, harmonického měřítka a vztahů v krajině 

Klasifikace znaků 

dle projevu dle významu dle cennosti vliv záměru 

 
 

C.2 

 
 

Hlavní znaky estetických hodnot, harmonického 
měřítka a vztahů v krajině + pozitivní 

o neutrální 
N negativní 

xxx zásadní 
xx spoluurčující 
x doplňující 

xxx jedinečný 
xx význačný 
x běžný 

o žádný  
x slabý 
xx středně silný 
xxx silný 
xxxx stírající 

C.2.1 Pohledově převážně otevřená krajina středního až 
velkého měřítka +/N XXX X O 

C.2.2 Menší měřítko v rámci dílčích, polouzavřených enkláv 
sníženin a drobných údolíček + XX X X 

C.2.3 Pomístně větší prostorová členitost - drobná údolíčka a 
travnaté nivy vodotečí 

+ XX XX O 

C.2.4 Vizuální uplatnění lesních hran, pomístně i linií a skupin 
nelesní krajinné zeleně 

+ XX X O 

C.2.5 Soustava rybníčků s dřevinnými porosty jižně až 
východně do obce 

+ X XX X 

C.2.6 Panoramatické vnímání okolní krajiny z vyvýšených míst + XX X O 

4.2. Vliv na zákonná kritéria krajinného rázu 

Tzv. zákonná kritéria ochrany krajinného rázu vychází z § 12 zákona č. 114/1992 Sb., kde se uvádí, že "Krajinný 
ráz, kterým je zejména přírodní, kulturní a historická charakteristika určitého místa či oblasti, je chráněn před 
činností snižující jeho estetickou a přírodní hodnotu. Zásahy do krajinného rázu, zejména umisťování a povolování 
staveb, mohou být prováděny pouze s ohledem na zachování významných krajinných prvků, zvláště chráněných 
území, kulturních dominant krajiny, harmonické měřítko a vztahy v krajině". Pro vyhodnocení významnosti vlivu 
navrhovaného záměru na krajinný ráz a únosnosti takového zásahu je třeba posoudit, zdali je stavba navržena s 
ohledem na výše citovaná zákonná kritéria. Míra předpokládaného vlivu navrhovaného záměru: žádný zásah - O, 
slabý zásah - X, středně silný zásah - XX, silný zásah - XXX, velmi silný (stírající) zásah - XXXX 

Vlivy na zákonná kritéria KR dle §12 zákona č. 114/1992 Sb., jsou prezentována v tabulce níže. Realizace záměru 
z pohledu vlivů na krajinu bude celkově představovat nevýznamný, slabý zásah do území. S ohledem na to, že 
záměr představuje modernizaci stávajícího provozu betonárny, umístěné  do jižní části stávajícího zemědělského 
areálu, který nevyvolává kácení dřevin či zásah do trvalých vegetačních formací v bližším navazujícím okolí  (nadto 
silně ruderálního charakteru), byly vlivy na rysy přírodní charakteristiky, ZCHÚ a VKP vyhodnoceny jako nulové. 

Tab. 14: MKR Zvlněné plošiny nad Brzkovem v jižní části katastru / Brzkov - jih, vlivy na zák. kritéria KR 
Zákonná kriteria dle §12  Míra vlivu 
Vliv na rysy a hodnoty přírodní charakteristiky O  
Vliv na rysy a hodnoty historické a kulturní charakteristiky X  
Vliv na ZCHÚ O 
Vliv na VKP O 
Vliv na kulturní dominanty O 
Vliv na estetické hodnoty X 
Vliv na harmonické měřítko a vztahy v krajině X 

Shrnutí 

Realizace záměru spočívající v modernizaci stávajícího provozu betonárny v Brzkově, bude v souhrnném hodnocení 
představovat nevýznamný, slabý zásah do stávajícího krajinného rázu hodnoceného území. Záměr není zakládán 
tzv. „na zelené louce“, využívá prostor zemědělského areálu a v rámci něj stávající prostor provozu betonárny. 
Vizuálně nejzřetelnějším prvkem změny bude instalace dvou nových objektů zásobníků (sil) na pojivo, příp. tří 
objektů, pokud bude navíc využito 1 stávající silo. Měřítkově budou mít nové zásobníky víceméně obdobnou 
dimenzi jako zásobníky stávající, budou jen o něco málo širší. 

Zásadní skutečností je, že určující vizuální projev areálu betonárny se (tak jako nyní) bude projevovat pouze na 
úrovni základního krajinářského celku a omezí se jen na relativně blízké krajinné prostory v rámci jižního perimetru 
svahů a plošin v k. ú. Brzkov. Určitý rušivý vliv má tedy betonárna již dnes, avšak v kontextu vizuálního 
spolupůsobení celého zemědělského areálu. Zejména v rámci blízkých pohledů (od jihu) je areál vnímán v mírně  
vyvýšené poloze, přičemž jižní svah je prakticky bez dřevinné vegetace s výsypkami zemin. Celková modernizace 
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betonárny tak do určité míry zlepší vizuální prostředí i v rámci samotného areálu. Z pohledu minimalizace vizuálního 
projevu areálu směrem na jih, jsou navržena doporučení ohledně krycích výsadeb dřevin (viz. kapitola níže).  

4.3. Doporučení 

Doporučujeme na jižním svahu (části p. č. 1151/28 v majetku investora) a případně i na částech  pozemků při patě 
svahu (p. č. 1160/4 a 2307/1 rovněž v majetku investora, pokud to prostorové podmínky v rámci plochy 
s funkčním využitím plocha vodní a vodohospodářská W pro rozšíření rybníka umožní) provést liniové a skupinové 
výsadby dřevin. K tomu jsou vhodné některé z uvedených domácích druhů dřevin pro danou biogeografickou 
oblast: brslen evropský (Euonymus europaeus), hlohy (Crataegus sp.), líska obecná (Corylus avellana), krušina 
olšová (Frangula alnus), vrba jíva (Salix caprea), vrba křehká (Salix euxina), dub letní (Quercus robur), jasan 
ztepilý (Fraxinus excelsior), javor klen (Acer pseudoplatanus), j. mléč (A. platanoides), lípa malolistá (Tilia cordata), 
střemcha obecná (Prunus padus), třešeň ptačí (Prunus avium). Vlhkomilnější zástupce je vhodné vysazovat níže, 
při patě svahu na pozemcích p. č. 1160/4 a 2307/1. 
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  V. Závěr 

Cílem předkládaného hodnocení bylo posoudit vliv realizace záměru „Betonárna Brzkov, modernizace technologie 
výroby“ na krajinný ráz ve smyslu znění §12 zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny. Koncepce 
hodnocení měla za úkol podat vypovídající obraz o dílčím i celkovém vlivu záměru na pozitivní hodnoty krajinného 
rázu.  

Předmětné hodnocení konstatovalo, že realizace záměru spočívající v modernizaci stávajícího provozu betonárny a 
její umístění do stávajícího zemědělského areálu bude představovat nevýznamný či jen málo významný zásah do 
stávajícího krajinného rázu hodnoceného území. Určitý (slabý) vizuální dopad je hodnocen pouze z pohledu vlivů na 
estetické hodnoty, harmonické měřítko a vztahy v krajině. Určující vizuální projev areálu betonárny se (tak jako 
nyní) bude projevovat pouze na úrovni základního krajinářského celku a omezí se pouze na relativně blízké krajinné 
prostory v rámci jižního perimetru svahů a plošin v k. ú. Brzkov. Jedná se tedy o vizuální působení a vlivy čistě 
lokálního rozsahu. Jistý rušivý vizuální projev betonárny se uplatňuje již dnes, je však spojen s vizuálním 
spolupůsobením celého zemědělského areálu. Stavba nevstoupí do významných horizontů, jež se v širším území 
uplatňují, ani do panoramatu širší krajiny Hornosázavské pahorkatiny.  

V rámci doporučení, formulovaných v kapitole 4.3 je navrženo doporučené spektrum výběru vhodných domácích 
druhů  pro realizaci pásu liniových  a skupinových výsadeb zeleně, které mohou alespoň částečně pohledově snížit 
vizuální projev zemědělského areálu jako takového (zejména jižním směrem). 

Předmětný záměr tak byl z hlediska jeho zásahu do stávajícího krajinného rázu vyhodnocen jako 
akceptovatelný a únosný.  

 

 

 

V Brně, dne 11.6. 2025         Ing. Pavel Koláček, Ph.D. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


